

## ХАРЬКОВ — КОЛЫБЕЛЬ УКРАИНСКОЙ ПСИХОНЕВРОЛОГИИ

Профессор П.В. ВОЛОШИН, профессор Н.П. ВОЛОШИНА

*Институт неврологии, психиатрии и наркологии АМН Украины, Харьков*

Развитие психоневрологической науки и практики в Харькове имеет более чем двухвековую историю. Центром его стала старейшая в стране губернская земская психиатрическая больница (Сабурова дача), открытая в 1796 г. В 1832 г. в составе больницы открылась фельдшерская школа — вторая на территории бывшего Советского Союза (первая была организована в Петербурге).

На базе Сабуровой дачи работали многие основоположники психиатрии и неврологии. Заведующий кафедрой частной патологии и терапии с курсом психиатрии в Харьковском университете П.А. Бутковский в 1834 г. издал книгу «Душевные болезни, изложенные согласно началам нынешнего учения психиатрии». Эта книга явилась первым самостоятельным руководством по психиатрии в России. П.И. Ковалевский, возглавляя кафедру психиатрии Харьковского университета, в 1880 г. выпустил первый русский учебник по психиатрии, который выдержал четыре переиздания, а в 1883 г. начал издавать первый отечественный журнал «Архив психиатрии, неврологии и судебной психопатологии». Он ввел трудотерапию на Сабуровой даче как метод лечения психически больных, подготовил большое количество талантливых психиатров, таких как Н.В. Краинский, Е.А. Попов, К.И. Платонов, А.И. Ющенко.

Получившие всемирное признание труды Н.В. Краинского по эпилепсии были удостоены премии Бельгийской и Нью-Йоркской академий наук. С. Н. Давиденков стал основателем нейрогенетики и в 1911 г. организовал в Харьковском женском медицинском институте кафедру нервных и душевных болезней на базе Сабуровой дачи. Долгое время здесь работал известный патологоанатом академик Н.Ф. Мельников-Разведенков, который в 1906 г. организовал «Харьковский медицинский журнал», а позже — журнал «Врачебное дело».

Несмотря на разруху после гражданской войны, в 1920 г. состоялся съезд по вопросам медицинского образования в Украине, на котором было рекомендовано усилить научно-исследовательскую и лечебно-профилактическую работу в области неврологии и психиатрии. В связи с этим была признана необходимость организовать в Харькове Центральный украинский научно-исследовательский институт. Институт был основан Наркоматом здравоохранения Украины в 1922–1923 гг. Его организатором и первым директором стал заслуженный профессор Александр Иосифович Гейманович.

Наряду с этим институтом в 1926 г. на той же базе был организован Украинский институт клинической психиатрии и социальной психиатрии. С этого времени все лечебные и лабораторные корпуса Сабуровой дачи и здание № 4 по улице Сумской стали принадлежать этим двум институтам. Организатором и руководителем института психиатрии и психиатрии

был ученик В.М. Бехтерева и И.П. Павлова академик Виктор Павлович Протопопов, высокоэрудированный психиатр-клиницист, талантливый организатор, выдающийся ученый в области патофизиологии высшей нервной деятельности.

Для удовлетворения возрастающих потребностей практического здравоохранения и медицинской науки, а также с целью ликвидации существовавшего разрыва между наукой и практикой необходимыми стали дальнейшая перестройка методов научной работы и создание крупных комплексных научных учреждений нового типа. В связи с этим было принято постановление об организации в 1932 г. Всеукраинской психоневрологической академии на базе Украинского научно-исследовательского психоневрологического института, Украинского института клинической психиатрии и социальной психиатрии, а также психоневрологического факультета медицинского института.

В основу образования академии была положена плодотворная идея объединения науки с учебной и практической деятельностью. Перед академией были поставлены такие важнейшие задачи, как решение основных проблем психоневрологической науки, разработка и образцовая постановка лечебных и оздоровительно-профилактических мероприятий, руководство и оказание помощи психоневрологическим учреждениям в Украине в их научной и организационно-практической деятельности, а также в подготовке кадров психоневрологов: научных работников, врачей, среднего и младшего медицинского персонала.

Для решения поставленных перед Всеукраинской психоневрологической академией задач в ее структуре были созданы следующие институты:

1) институт клинической психоневрологии, в состав которого вошли 10 клиник (3 неврологических, 5 психиатрических, неврологическая и нейрохирургическая);

2) институт экспериментальной психоневрологии в составе 13 лабораторий (5 морфологических, 7 экспериментально-физиологических и биохимическая);

3) институт психоневрологии детства, состоящий из психоневрологической и психиатрической клиник, а также отдела социальной психоневрологии и психиатрии детства;

4) институт социальной психоневрологии, состоящий из 7 отделов;

5) институт психологии с отделами общей, генетической и клинической психологии;

6) институт психоневрологических кадров в составе вуза и рабфака при нем, техникума и курсов санитаров; институт кадров ведал также подготовкой аспирантов и вопросами усовершенствования врачей-психоневрологов.

Наряду с этими центральными институтами академия имела филиалы в Днепропетровске и ряд опорных пунктов на периферии в сети психиатрических больниц.

Украинская психоневрологическая академия представляла собой уникальное полифункциональное учреждение, в котором успешно решались актуальные проблемы психоневрологической науки, лечебной и оздоровительной работы, подготовки кадров. Клиники академии располагали 1500 койками.

Первым президентом академии стала Е.С. Затонская. С 1934 по 1937 г. ее президентом был заслуженный деятель науки профессор Л.Л. Рохин.

При реорганизации академии в 1937 г. в Украинский психоневрологический институт ее структурные единицы в основном были сохранены (без разделения на отдельные институты), за исключением института психоневрологических кадров, который был реорганизован во 2-й Харьковский медицинский институт.

Организация в Харькове психоневрологической академии и психоневрологического института стала значительным шагом вперед в развитии психоневрологии не только в Украине, но и во всем Советском Союзе. Из профессорского состава этих учреждений были широко известны в СССР и за рубежом невропатологи: академик А.М. Гринштейн, заслуженный профессор А.И. Гейманович, академик И.Н. Филимонов; нейроморфолог член-корреспондент Академии медицинских наук Л.И. Смирнов; физиолог академик Г.В. Фольборг; психологи: академики А.Р. Лурия, А.М. Леонтьев; психиатры: основоположник биохимического направления в психиатрии академик А.И. Ющенко, академики В.П. Протопопов и Е.А. Попов, профессор К.И. Платонов, основоположник генетического направления в психиатрии заслуженный деятель науки Т.И. Юдин.

Из стен академии и института вышли 8 академиков, 2 члена-корреспондента Академии медицинских наук, 12 профессоров стали заслуженными деятелями науки, 25 научных сотрудников возглавили кафедры вузов в 23 городах страны и за рубежом — в Москве, Ленинграде, Воронеже, Горьком, Хабаровске, Риге, Варшаве и др. В журнале «Американская медицинская ассоциация» отмечалось, что некоторые достижения Украинского психоневрологического института являются непревзойденными.

В довоенный период в области неврологии много внимания в научных исследованиях уделялось инфекционной патологии нервной системы, вопросам физиологии и патологии вегетативной нервной системы.

В области социальной психоневрологии и психогигиены разрабатывались принципы и методы организации и планирования всех видов психоневрологической помощи в городе и селе. Были созданы первые кабинеты промышленной психогигиены на заводе ХЭМЗ и кабинет психогигиены умственного труда в Институте красной профессуры ВУЦИК.

В области охраны здоровья детства в институте разрабатывались клинические проблемы возрастной неврологии и психиатрии, психогигиенические основы организации учебно-производственной работы и быта школьников, а также вопросы организации психогигиенической и психопрофилактической работы с трудными детьми.

В годы Великой Отечественной войны произошла перестройка научных направлений института: временно приостановилось развитие проблем, которые не имели непосредственного отношения к военной те-

матике, и началось интенсивное изучение травм центральной и периферической нервной системы, психических расстройств военного времени.

В послевоенный период в институте разрабатывались проблемы психоневрологической реабилитации инвалидов Великой Отечественной войны. В эти годы в стенах института работали такие выдающиеся ученые, как профессор Г.Д. Лещенко, Л.Б. Литвак, Н.П. Татаренко, О.С. Вальшонок, А.И. Плотицер, И.М. Аптер, А.Н. Шогам, М.Э. Телешевская, Н.К. Липгарт, П.И. Коваленко и многие другие известные ученые — невропатологи и психиатры.

В настоящее время Украинский психоневрологический институт состоит из 7 отделов. Отдел сосудистой патологии головного мозга, которым руководит профессор Т.С. Мищенко, является научным и организационно-методическим центром по цереброваскулярным заболеваниям в Украине. Отдел нейроинфекций и рассеянного склероза под руководством профессора Н.П. Волошиной работает над изучением хронических персистирующих инфекций нервной системы и различных демиелинизирующих заболеваний.

В отделении детской психоневрологии и клинической нейрогенетики (руководитель — доцент Л.Н. Танцура) разрабатывается проблема пароксизмальных состояний и других нейрогенетических заболеваний. В отделении функциональной нейрохирургии, которым руководит доцент В.Г. Черненко, разрабатываются микронейрохирургические методы лечения сосудистых заболеваний мозга, эпилепсии и методы тканевой терапии. Кроме перечисленных научных направлений в отделе неврологии и нейрохирургии традиционно много внимания уделяется проблемам нейротравматологии (профессор В.И. Тайцлин), вегетологии и хронотерапии (доктор мед. наук Г.Д. Перцев).

Отдел нейропсихобиокибернетики, руководителем которого является академик Академии космонавтики им. К.Э. Циолковского Российской Федерации, профессор В.И. Сухоруков, работает по проектам национальных космических агентств Украины и России, Украинского антарктического центра.

Получила дальнейшее развитие сформировавшаяся в институте национальная психиатрическая школа. В отделении неврозов и пограничных состояний под руководством профессора Н. А. Маруты изучаются современные формы неврозов и пограничной патологии, качество жизни этой категории больных и разрабатываются новые формы и методы диетического и психотерапевтического воздействия.

В отделении клинической, социальной и детской психиатрии (руководитель — профессор В.С. Подкорытов) исследуются взаимоотношения общество — психические больные — врачи, патогенетические механизмы возникновения, затяжного течения и терапевтической резистентности психических расстройств.

В отделении неотложной психиатрии и наркологии, которым руководит доктор мед. наук А.Н. Бачериков, научная и лечебная работа посвящена проблеме оказания своевременной помощи пострадавшим в результате техногенных катастроф, насилия и других экстремальных воздействий.

В отделении медицинской психологии разрабатываются особо актуальные в современных условиях

медико-психологические проблемы воздействия на психику человека различных экстремальных событий, а также социально-психологического и медико-психологического обеспечения реформирования медицинской и особенно психиатрической помощи в Украине. Руководит этим отделением профессор Л.Ф. Шестопалова.

Говоря об отделе психиатрии института, необходимо отметить большую роль профессора И.И. Кутько в развитии в последние годы национальной психиатрической школы. Под его руководством подготовлено 4 доктора и 20 кандидатов медицинских наук. В 1996–2000 гг. проф. И.И. Кутько осуществлял большую работу с зарубежными психиатрическими обществами, будучи представителем Всемирной психиатрической ассоциации в странах СНГ.

Прошло более 40 лет со времени создания в Украинском психоневрологическом институте первого в СССР отдела наркологии. Основателем отдела и многолетним внештатным главным наркологом Минздрава УССР была доцент З.Н. Болотова. В настоящее время отдел состоит из двух отделений: отделения профилактики и лечения алкоголизма (руководитель — доктор мед. наук А.И. Минко) и отделения профилактики и лечения наркомании (руководитель — доктор мед. наук И.В. Линский). На протяжении многих лет отдел проводит эпидемиологические и медико-социальные исследования в Украине. Его сотрудниками разработана система мониторинга зависимости от психоактивных веществ. На основе изучения патогенеза создаются профилактические программы, а также новые медикаментозные и немедикаментозные методы лечения зависимости. Клинической базой отдела является Городская наркологическая больница № 9.

Одним из важных функциональных подразделений института является отдел клинической диагностики, которым руководит профессор В.С. Мерцалов. В отдел входят лаборатории: компьютерной томографии, магниторезонансной томографии, ультразвуковой диагностики, электромиографическая и электроэнцефалографическая.

Лабораторно-экспериментальный отдел состоит из лаборатории нейрофизиологии и иммунологии (руководитель — профессор Т.М. Воробьева) и биохимической лаборатории (руководитель — доцент Г.Х. Божко). Продолжая традиции академии, отдел осуществляет свою научно-исследовательскую деятельность на основе неразрывной связи прикладных, фундаментальных и экспериментальных исследований. Широко используется моделирование различных патологических процессов на животных и бионических моделях.

Отдел научной организации неврологической, психиатрической и наркологической помощи (руководители — доцент Ю.К. Деркач и доцент Л.И. Дьяченко) обеспечивает внедрение новейших научных разработок в практику, подготовку директивных материалов для вышестоящих органов, а также организацию съездов и конгрессов.

В настоящее время в институте работают 17 профессоров — докторов мед. наук и 85 кандидатов наук. Четыре сотрудника — профессора П.В. Волошин, В.С. Мерцалов, В.И. Сухоруков, И.И. Кутько — удостоены почетного звания «Заслуженный деятель науки

и техники Украины». Шесть сотрудников стали заслуженными врачами Украины (доценты В.И. Ремяняк, Ю.К. Деркач, И.А. Сербиненко; кандидаты мед. наук Д.И. Теренковский, Л.Я. Романова, А.Р. Довженко). Четыре сотрудника удостоены почетного звания «Заслуженный работник здравоохранения Украины» (доцент Л.П. Бакуменко, медсестра Л.В. Удовикова, медсестра Е.Ф. Власенко, Т.Н. Зинченко).

В 1988 г. за разработку и широкое внедрение в практику новой, весьма эффективной методики стрессопсихотерапии алкоголизма А.Р. Довженко был удостоен почетного звания «Народный врач СССР». В 1993 г. профессору П.В. Волошину была присуждена Государственная премия Украины за участие в разработке и осуществлении проекта по решению проблем цереброваскулярных заболеваний в Украине. В 1999 г. профессору Л.Ф. Шестопаловой и профессору Н.П. Волошиной присуждена Государственная премия Украины за участие в разработке проекта по профилактике и лечению детей с органическими заболеваниями нервной системы.

В настоящее время в Харькове кроме Института неврологии, психиатрии и наркологии АМН Украины функционируют 10 кафедр психоневрологического профиля. Следует отметить, что многие руководители кафедр работали в институтах Всеукраинской психоневрологической академии.

На медицинском факультете Харьковского университета преподавание психиатрии началось значительно раньше, чем в других университетах России. Курс психиатрии с 1834 по 1844 г. читал профессор П.А. Бутковский, затем профессора Ф.К. Альбрехт, К.А. Демонси, В.Г. Лакшевич, М.С. Кремянский. В 1877 г. П.И. Ковалевским была организована самостоятельная кафедра нервных и душевных болезней, которой он заведовал до 1892 г. В этом году кафедру возглавил Н.И. Мухин, а в 1894 г. — А.Я. Анфимов. С 1917 по 1922 г. кафедрой заведовал К.И. Платонов, с 1923 г. — академик В.П. Протопопов. С 1944 по 1957 г. кафедрой руководил академик Е.А. Попов.

Большой вклад в развитие отечественной психиатрической науки и практики был сделан профессором Н.П. Татаренко и ее учениками. Она руководила кафедрой около 20 лет — с 1951 по 1970 г. С 1970 по 1991 г. кафедрой заведовал профессор Н.Е. Бачериков, а с 1991 г. по настоящее время ее возглавляет профессор В.Л. Гавенко. На кафедре наряду с научной работой много внимания уделяется совершенствованию учебного процесса, издаются учебники по психиатрии и наркологии, монографии, методические рекомендации, научно-популярные издания. На основании этого МЗ Украины присвоило ей статус опорной кафедры психиатрии, наркологии и общей медицинской психологии.

Кафедра нервных болезней Харьковского медицинского университета имеет общие корни с кафедрой психиатрии, и лишь в 1923 г. были выделены самостоятельные кафедры факультетской неврологии (руководитель — профессор К.И. Платонов) и госпитальной неврологии (руководитель — академик А.М. Гринштейн).

В 1928 г. эти кафедры объединились, и до 1934 г. их руководителем был академик А.М. Гринштейн — создатель нового вегетологического направления в неврол-

гии, автор настольного руководства для врачей «Пути и центры нервной системы» и учебника «Нервные болезни». С 1934 по 1938 г. кафедрой заведовал профессор Д.И. Залкан, затем до 1944 г. — Э.К. Евзерова, а с 1944 по 1971 г. — профессор Г.Д. Лещенко, один из классиков украинской неврологии, впервые описавший новую клиническую форму «инфекционные дизэнцефалиты». С 1971 по 2002 г. кафедру возглавлял заслуженный деятель науки Украины, лауреат Государственной премии Украины профессор Е.Г. Дубенко. В настоящее время кафедрой руководит профессор И.А. Григорова. Коллектив кафедры разрабатывает проблему сосудистой патологии головного мозга, эпилепсии.

В 1953 г. в Харьковском медицинском институте была открыта (одна из первых в Советском Союзе) кафедра детской неврологии, организатором и заведующим которой был ректор института доцент И.Ф. Кононенко. На кафедре проводилось всестороннее изучение новых нетрадиционных методов лечения, в частности различных форм апитерапии. К сожалению, в 1959 г. кафедра детской неврологии была закрыта.

В Украинском институте усовершенствования врачей (УИУВ), переименованном в 1991 г. в Харьковский институт усовершенствования врачей (ХИУВ), а в 1999 г. — в Харьковскую медицинскую академию последиplomного образования (ХМАПО) кафедра психиатрии была открыта в 1929 г. академиком Е.А. Поповым как кафедра общей и судебной психиатрии. В последующем ее возглавляли академик А.И. Ющенко, профессора В.В. Браиловский, Н.И. Погибко, Н.И. Стрельцова, доцент Б.А. Кувшинов. В настоящее время кафедру возглавляет профессор В.М. Козидубова.

На протяжении всей истории кафедры здесь ведутся фундаментальные исследования в области клинической, социальной и судебной психиатрии, в том числе психиатрии детского и подросткового возраста, в частности, изучаются депрессии у подростков. В последние годы на кафедре разрабатывается проблема эндогенных депрессий в клинико-психопатологическом, возрастном и транскультурном аспектах.

В 1927 г. в УИУВ была организована кафедра общей и детской неврологии. В разные периоды кафедрой заведовали такие известные неврологи, как профессор Л.Б. Литвак, А.П. Зинченко, Я.В. Пишель и др. С 1996 г. кафедру возглавляет профессор В.Д. Деменко.

Работы профессора Л.Б. Литвака были посвящены изучению нейроинфекций, цереброваскулярной патологии и последствиям черепно-мозговой травмы. Профессор А.П. Зинченко с сотрудниками изучал проблему рассеянного склероза, черепно-мозговой травмы и миотонии. Им издана монография «Наследственные формы миотонии и миотонические синдромы». В настоящее время на кафедре продолжается исследование отдаленных последствий закрытой черепно-мозговой травмы в условиях научно-технического прогресса.

В 1986 г. в УИУВ была открыта кафедра неврологии и нейрохирургии, руководителем которой стал профессор П.В. Волошин. Кафедра расположена на базе Городской больницы № 7, которая имеет четыре

неврологических и нейрохирургическое отделения. На базе двух неврологических и нейрохирургического отделений функционирует Городской сосудистый центр (профессор В.А. Яворская). Еще одно неврологическое отделение специализируется по лечению больных с вертеброгенными заболеваниями нервной системы (доцент Л.А. Кадырова). На кафедре работают еще 5 профессоров (П.В. Волошин, В.С. Мерцалов, В.А. Яворская, В.Г. Марченко, О.Е. Дубенко).

В 1961 г. в УИУВ была открыта первая в СССР кафедра психотерапии, психопрофилактики и психогигиены. Сегодня в ХМАПО функционируют две кафедры психотерапевтического профиля. Одну из них возглавляет профессор Б.В. Михайлов, главный психотерапевт МЗ Украины, другую — профессор Т.И. Ахмедов.

В Харькове представлены все аспекты теоретической и практической психоневрологии. В УИУВ в 1987 г. по инициативе известного сексолога профессора В.В. Кришталь была открыта первая в СССР и пока единственная в Украине кафедра сексологии, на которой ведется активная научная работа и подготовка научных и практических кадров, открыт единственный в Украине научно-исследовательский институт сексологии, а также единственный в Украине и один из немногих в мире музей сексуальных культур мира. Руководителем кафедры и этих учреждений является профессор В.В. Кришталь.

Впервые в Советском Союзе была открыта в УИУВ и кафедра наркологии. Ее сотрудники вносят большой вклад в развитие новых, особенно немедикаментозных, методов лечения алкоголизма и наркоманий. Основателем и руководителем кафедры является профессор И.К. Сосин.

Традиции харьковской нейрохирургической школы З.И. Геймановича и М.С. Горбачева развивают и на кафедре нейрохирургии Харьковского медицинского университета (заведующий кафедрой профессор В.И. Сипитый).

О признании большой роли харьковских психоневрологических школ свидетельствует и то, что из 8 съездов невропатологов, психиатров и наркологов Украины 6 были проведены в Харькове. Здесь проходил также I (1997) и II (2002) национальные конгрессы неврологов, психиатров и наркологов Украины.

В Харькове работают проблемные комиссии МЗ и АМН Украины по неврологии, психиатрии и наркологии, а также президиум правления Научно-практического общества неврологов, психиатров и наркологов Украины, председателем которого является профессор П.В. Волошин — директор Института неврологии, психиатрии и наркологии АМН Украины. Здесь издается журнал «Український вісник психоневрології».

В последние годы в Харькове проводятся ежегодные школы молодых специалистов Украины — психиатров, неврологов, детских неврологов, наркологов.

Таким образом, Харьков является колыбелью украинской научной школы психоневрологии, здесь ее глубокие и прочные корни, и сегодня наш город обладает высочайшим научным и кадровым потенциалом в области психоневрологии.